

смертности и теми санитарными и, отчасти, экономическими условиями в которых находится известное население», а данные о случайных и насильственных смертях, по его мнению, указывают скорее на степень *культурного развития народа, его обычаи и отчасти - на его нравственные качества*» [4].

Литература.

1. Смидович В.И. Материалы для описания г. Тулы: санитарный и экономический очерк. Тула, 1880.
2. Влияние местности и занятий на физические качества призывных Тульской губернии: призывы 1879 и 1880 г. / сост. В.И. Смидович. Тула: Тип. Н.И. Соколова, 1881.
3. Смидович В.И. Результаты переписи гор. Тулы, произведенной 29 ноября 1891 года . Тула: Тип. Е.И. Дружининой, 1894.
4. Смидович В.И. О насильственных и случайных смертях в Тульской губернии за 1879—1884 гг., сравнительно с другими губерниями Европейской России, СПб.: Паровая скоропеч. Яблонский и Перотт, 1887.

ПРОФЕССОР АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ ЯРОЦКИЙ И ЕГО ВКЛАД В РАЗВИТИЕ КЛИНИЧЕСКОЙ МЕДИЦИНЫ (К 150- ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Тимофеева Н.И., Лобанов А.Ю.

Московский областной научно-исследовательский клинический институт (МОНИКИ) им. М.Ф. Владимирского

Резюме: статья посвящена 150-летию со дня рождения Александра Ивановича Яроцкого – известного российского терапевта, профессора, с именем которого связаны достижения в разработке различных вопросов клиники внутренних болезней

Ключевые слова: А.И. Яроцкий, МОНИКИ, гастроэнтерология, диета, язва желудка

PROFESSOR ALEXANDER IVANOVICH YAROTCKY AND HIS CONTRIBUTION TO CLINICAL MEDICINE (THE 150TH ANNIVERSARY OF HIS BIRTH)

Tymofeeva N.I., Lobanov A.U.

Moscow Regional Research and Clinical Institute ("MONIKI")

Summary: the article is dedicated to the 150th anniversary of the birth of Alexander Ivanovich Yarotcky - known Russian therapist, professor, whose name is linked to the achievement of development of the various issues of internal medicine clinic

Keywords: A.I. Yarotcky, MONIKI, gastroenterology, diet, gastric ulcer

В 2016 году исполняется 150 лет со дня рождения Александра Ивановича Яроцкого – известного российского терапевта, профессора, с именем которого связаны достижения в разработке различных вопросов клиники внутренних болезней. Наибольшей известностью пользуются работы его в области лечения язвенной болезни и методики определения среднего артериального давления.

А.И. Яроцкий родился в Петербурге в 1866 г. в семье мелкого чиновника. В 1884 г. он поступил в Военно-медицинскую академию, которую окончил в 1889 г. В студенческие годы ему посчастливилось заниматься у великого клинициста С.П. Боткина, лекции которого повлияли на взгляды будущего клинициста и сделали сторонником физиологического направления в избранной им специальности - терапии.

В 1889 г. А.И. Яроцкий начал работать земским врачом, продолжая заниматься научной работой. Его первой научной публикацией считается опубликованная в 1892 г. статья в журнале «Врач» — «О сифилисе в деревне». Широкую известность среди земских деятелей Александр Иванович приобретает после доклада «Задачи земской медицинской статистики» сделанного им на XI Губернском съезде тверских врачей. Его приглашают на работу в передовое по тем временам Херсонское земство. С 1894 г. работает в Петербурге в Обуховской городской больнице под руководством В.М. Кернига, а затем в Петропавловской городской больнице. В 1898 году Яроцкий защитил докторскую диссертацию для которой избрал физиологическую тему: «Об изменениях величины и старения клеток поджелудочной железы

при некоторых видах голодания». В этой работе впервые в мировой литературе он выступил с утверждением того, что островки Лангерганса являются самостоятельными органами внутренней секреции.

С 1899 по 1901 г. — ассистент клиники Женского медицинского института возглавляемого профессором А.М. Левиным. В этот период ему принадлежит руководящее участие в конструировании осциллографического прибора Яроцкого-Левина, который был применен им для определения среднего артериального давления. Так же А.И. Яроцкий предложил оперативное лечение стеноза митрального клапана. В это же время Александр Иванович занимался литературно-публицистической работой в марксистских журналах («Новое слово», «Начало», «Северный курьер»), состоял членом «Союза писателей» и «Вольного экономического общества». За участие в демонстрации 2 марта 1901 г. на Казанской площади и за подписание протеста «Союза писателей» он был выслан из столицы.

В 1901—1902 гг. А.И. Яроцкий работает у И.И. Мечникова в Париже. В 1903 г. он становится приват-доцентом, а с 1904 по 1918 г. работает профессором госпитальной, а затем факультетской терапевтической клиники Юрьевского университета. В 1908г. А.И. Яроцкий опубликовал книгу «Идеализм как физиологический фактор», где основываясь на положениях И.П. Павлова, рассказал о решающей роли коры головного мозга в патогенезе заболеваний человека. «Врач должен, - писал А.И. Яроцкий в этой книге, - всеми силами заставить больного поверить в проводимые им лечение и режим». С 1919 по 1923 г. — профессор Крымского университета.

В 1923 г. в Москве, на базе больницы имени А.И. Бабухина, бывшей Старо-Екатерининской (ныне это Московский областной научно-исследовательский клинический им. М.Ф. Владимирского), был создан Московский Клинический Институт (МКИ). А.И. Яроцкий избирается его профессором и работает до закрытия института в 1929 г. С этого времени А.И. Яроцкий — внештатный (сверхштатный) профессор I МГУ и старший врач Больницы им. проф. А.И. Бабухина, а за тем с 1930 года профессор, заведующий отделением и преподаватель терапии Московского Областного клинического института (МОКИ – МОКИ мед. вуза). В 1931 г. он пред-

ложил новый метод лечения дифтерии антитоксической сывороткой (Врачебная газета, 1931, № 21; Schweiz. med. Wochenschr., 1931, № 28). В тот же период Александр Иванович создал и обосновал диету для лечения больных язвой желудка и двенадцатиперстной кишки. Еще в 1902 г. он опубликовал статью: «Работа пищеварения по исследованиям школы И.П. Павлова». Именно на его учении он и построил основные принципы создания диеты при язвенной болезни желудка. Впервые наблюдения над применением диетического лечения язвенной болезни были опубликованы им в 1910 г. Диета А.И. Яроцкого была применена в различных клиниках Советского Союза и за границей, и получила всеобщее признание.

Общее же количество научных и философских работ А.И. Яроцкого достигало около 100. Александр Иванович Яроцкий умер в 1944 году, на 78-м году жизни, в далеком Самарканде, где находился в эвакуации вместе с МОКИ-Мед.ВУЗом (4-м ММИ) в период Великой Отечественной войны.

Профессор Евгений Иванович Соколов, выпускник МОКИ медицинского вуза вспоминал: «Большой патриот своей Родины, обладавший огромной не только клинической, но и общебиологической эрудицией, блестящий диагност, но очень скромный человек, — таким был А.И. Яроцкий».

Литература.

1. Труды Московского клинического института при больнице им. проф. А.И. Бабухина. Отв. Ред. Дир. Мос. Клинич. Инст-а проф. Л.О. Даркшевич. Ред. Коллегия: проф. А.И. Яроцкий, д-р В.Т. Талалаев, д-р П.А. Бархаш. Вып. 1-М., Тип. Воздушного флота, 1924.
2. Библиография трудов Старо-Екатерининской больницы- МОНИКИ М., 1972, — с. 110
3. Разумов Н.П. Александр Иванович Яроцкий. (Некролог),— «Клин, мед.», 1944.
4. Разумов Н.П. Проф. А.И.Яроцкий (к 40-летию научной и врачебной деятельности) // Клиническая медицина. 1930, т. 8, № 15—16. — с. 837.

5. Соколов Е.И. А.И. Яроцкий (1866—1944) и его роль в клинической медицине. — «Фельдшер и акушерка», 1955, 12, 25—28.

ВРАЧИ И ИХ СТАТУС В ЗАПАДНЫХ ОБЛАСТЯХ БЕЛАРУСИ В МЕЖВОЕННЫЙ ПЕРИОД

Тищенко Е.М.

Гродненский государственный медицинский университет, Беларусь

Резюме: излагаются формы местной медицинской администрации, а также регламентация медицинской деятельности и обеспеченность медицинским персоналом Западной Беларуси в межвоенный период

Ключевые слова: медицинская администрация, врач, Западная Беларусь, меж военный период

Doctors and their status in the western regions of Belarus in the interwar period

Tischenko E.M.

Summary: we present form of local health authorities, as well as the regulation of medical activity and the availability of medical personnel in Western Belarus in the interwar period

Keywords: Medical Administration, doctor, Western Belarus, the interwar period

В Западной Беларуси в соответствии с территориальным делением образована местная медицинская администрация, которая, однако, по форме напоминала ее исторических предшественниц (в частности, в Российской империи – врачебное отделение губернского правления, уездный врач). Так, в марте 1921 г. при созданных воеводских управлениях учреждены отделы общественного здоровья, а при поветовых старостах – должности поветовых врачей. К примеру, такой отдел Новогрудского воеводского управления составили: начальник — врач (Г. Хржановски, 1921—1927; З. Домански, 1927—1930; Э. Мачюлевич, 1930—1933; Л. Блахушевски, 1933—1936; А.